责编:周梦 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

警惕"同城交友"暗藏诈骗"陷阱"

登录 APP 就有美女主动搭讪,"同城可约可见面"……黑龙江省鸡西市公安局不久前打掉一个利用"同城交友"软件 实施电信网络诈骗的犯罪团伙,涉案金额2.2亿元,涉案女主播账号4万余个,共抓获犯罪嫌疑人426名。

近期,当地检察机关已对230人提起公诉,当地法院系统已对其中93人作出判决,其余涉案人员正在审判过程中。

暧昧广告链接交友骗局

"附近小姐姐100元至300元 出,自己谈。"2022年2月,鸡西市公 安局新型洗网犯罪侦查分局专案一 大队民警在对本地互联网信息例行 巡查时发现,部分社交平台上有用 户发布暧昧广告,并附有站外APP 下载链接

"发现线索后,我们立即对该线 索进行核查。经过分析研判,发现 链接接入的是一款交友类 APP'陌 情'。"鸡西市公安局新型涉网犯罪 侦查分局专案一大队大队长尹逊鹏 说,在这款APP中,男性用户要与女 性用户进行语音、视频聊天或赠送 虚拟礼物,需付费购买"约币";女性 用户聊天不仅不用花钱,还可以按 比例将男方消费的"约币"提现。

随后,公安机关用了约5个月

时间,对信息流、资金、犯罪团伙组 织架构等进行研判,该APP幕后的 广东省某地一网络科技公司浮出水

公安部门发现,涉案公司老板、 犯罪嫌疑人尹某某利用朋友及亲属 身份先后成立16家公司,在多个平 台的应用商城先后上架推广70余 款 APP, 均以"同城交友""美女聊 天"为幌子,吸引用户下载使用。

2023年,鸡西市公安局新型涉 网犯罪侦查分局赴福建、广东等地 进行第一批和第二批"收网"行动, 抓获尹某某、女主播苏某某等犯罪 嫌疑人。

侦查结果显示,涉案公司单月 交易流水最高逾千万元,女主播提 现总金额达1.2亿元。



新华社发

各种话术诱导用户充值

据了解,涉案公司上架的70多 款交友APP,虽然名称不同,但均使 用同一后台服务器,功能模块完全 一致。

"我们业内把同一后台、不同名 称的多个APP称为'马甲包',用这 种方式拓展用户量,增加曝光度和 下载量。"犯罪嫌疑人尹某某说,为 遏制"马甲包"大量繁殖,一些应用 商城规定,同一公司只能上架最多 两款同类型APP;各公司则"见招拆 招",采用注册多个公司的方式继续 繁殖"马甲包"

"男用户聊天要支付费用,女用 户的目的是赚钱,这是'同城交友' 类APP的共同特征。不少女主播以 约会为名骗取男方钱财。"鸡西市公 安局新型涉网犯罪侦查分局副局长 王明辉说。

据警方介绍,此类APP背后早

已形成一条完整的产业链条。除软 件公司、女主播外,还有一群负责招 聘、培训女主播的职业化团体,他们 教女主播以各种话术引诱男用户 充值。

王明辉说,受害人被骗金额 少则几百元,多则几万元甚至几 十万元。案件受害人多为成年男 性,由于顾虑隐私,或因已成家, 不想让家人知道,一般很少有人 主动报案。

"我们之前在广西某地农村抓 一名黄姓女主播和她的丈夫,两 人在软件上'分工明确'——男的负 责以女主播的口吻和男用户进行文 字聊天,女的则负责语音和视频聊 天: 夫妻俩以务农为生, 被抓获时正 在侍弄菜园。"鸡西市公安局新型涉 网犯罪侦查分局专案一大队民警徐

谨防付费聊天、主动搭讪的网络诈骗

犯罪嫌疑人尹某某说 这类 APP市场规模很大, APP收益机制 大同小异,都是付费聊天,不同平 台的具体玩法和女主播的提成比 例不等

黑龙江龙信达律师事务所律师 周莹表示,如果这类交友APP中的 女主播在网聊时虚构事实骗取钱 财,就属于十分典型的诈骗行为,触 犯刑法。

记者调查发现,目前网上还有 不少"同城交友"类APP。记者在某 手机应用商城搜索关键词"交友 后,跳出大量APP推荐下载。不少 APP下载页面的评论里都有"那些 同城约的都是骗子""聊得越多就会 充值越多,诱导消费,别被骗了"等

记者随机下载一款含有"同城"

"交友"标签的APP,注册后不到一 分钟,就有143个女主播打招呼。 有的女主播聊天内容非常露骨。记 者称自己在东北一城市某商场附 近,一名女主播便说自己也在该城 市,可线下约见开房,但需要把房间 号发给她并预付"100元车费"。

"鸡西公安破获的案子中,涉案 公司租用的是境内服务器;很多同 类公司把服务器和客服团队设在境 外,增加了打击和取证难度。"王明

公安机关建议,有关部门应加 大互联网监管巡查力度,重点关注 有色诱、诈骗嫌疑的广告和涉"同城 交友"类APP的投诉举报信息,如 发现存在诈骗情形,及时采取下架

据新华社

最高人民检察院

依法对钟自然决定逮捕

据新华社电 记者9日从最高人 民检察院获悉,自然资源部原党组 成员,中国地质调查局原党组书记、 局长钟自然涉嫌受贿、故意泄露国 家秘密一案,由国家监察委员会调 查终结,移送检察机关审查起诉。 日前,最高人民检察院依法以涉嫌 受贿罪、故意泄露国家秘密罪对钟 自然作出逮捕决定。该案正在进-

俄指责乌克兰使用 非致命性化学武器

据新华社电 俄罗斯武装力量辐 射、化学和生物防护部队司令基里洛 夫8日指出,乌克兰长期违反《禁止化 学武器公约》,在军事行动中大量使 用了非致命性化学武器。同日,乌克 兰总统泽连斯基在社交媒体发文称, 俄军当天发动的导弹袭击造成乌各 地至少37人死亡、170余人受伤。

基里洛夫8日在记者会上说,在 俄开展特别军事行动期间,俄方记 录的乌克兰方面使用非致命性化学 武器的案例有400多起。

基里洛夫说,俄军部队在顿涅 茨克地区的阿夫杰耶夫卡附近发现 了乌军一处配备有化学设备的实验 室。在对实验室设备容器中的物质 进行分析后发现,该实验室曾被用 于生产《禁止化学武器公约》中明令 禁止的氢氰酸等有毒物质。

泽连斯基8日晚在社交媒体发 文称,俄军当天发动的导弹袭击造 成乌各地至少37人死亡、170余人受 伤,死者包括3名儿童。据乌克兰国 际文传电讯社同日报道,这是冲突 爆发以来造成乌民众伤亡人数最多 的一次袭击。

另据《乌克兰真理报》8日报道,乌 克兰议长斯特凡丘克当天呼吁美西方 解除乌方使用援助武器袭击俄本土限 制并确保弹药和武器稳定供应。他强 调,乌方需要对俄本土25座机场进行 打击以阳止俄战机发动空袭。

俄罗斯国防部9日发布通报称 8日夜间,乌克兰军队使用无人机对 俄境内目标实施袭击,俄防空系统 在俄南部和中部多地击落38架乌方 无人机;9日,俄防空系统在俄南部 阿斯特拉罕州和别尔哥罗德州分别 击落3架和1架乌克兰无人机。

部分型号涨价超过60%

羽毛球今年越来越贵

今年以来,国内几大头部羽毛球厂商多次上调售价,部分型号涨幅超过60%。与此同时,羽毛球运动消费火 热,在社交媒体上的声量显著攀升,引得不少羽毛球爱好者吐槽。

羽毛球集体涨价

在一众价格战的消费环境 里,羽毛球的接连涨价显得格外 惹眼

据报道,7月伊始,尤尼克斯、 红双喜、翎美、威克多、超牌、亚狮龙 等羽毛球厂家又迎来新一轮涨价。 到目前为止,国内头部羽毛球厂商 的涨价幅度普遍较去年高二三成, 部分型号的涨价幅度高至60%以

以羽毛球"涨价天王"尤尼克 斯为例,其主流高端款AS-05羽毛 球,零售价从4月前的210元/打涨 到225元/打,7月后价格进一步飙 升,直达275元/打。一位有着20

年球龄的资深羽毛球爱好者告诉 记者,买得多会有优惠,其两年多 前从批发商那里拿货只要95元/ 打,去年的价格每打还是100元至 110元左右,前段时间涨到130元, 最近一次拿的价格已涨到160 元。杭州富阳一家羽毛球生产工 厂的商厂长告诉记者,目前涨价是 全行业趋势。

涨价的另一面是缺货。记者查 询发现,以羽毛球头部品牌尤尼克 斯为例,其京东自营店里的6款天 然羽毛球已全部售罄。京东客服表 示,羽毛球缺货的情况已持续了差 不多一个月,缺货是因为厂商产能 不足,目前尚不清楚重新上架的时 间。 一家尤尼克斯的线上经销商告

诉记者,"目前球都比较紧缺,现在 的这批货是之前囤的,估计这两天 要卖完,后面也不确定什么时候到 货。"

-涨再涨"究竟为何

区别于多数球类运动,羽毛球 有易耗损的特点,日常训练和比赛 中都需要频繁更换新球,而鹅、鸭 "毛片"是羽毛球核心原材料。

关于羽毛球的涨价,有从业者 认为,毛片价格的持续上涨是主要 原因。某公司体育事业部经理赵文 曾多次询问厂家,得到的回复一直 都是原材料紧缺,"羽毛球的毛片涨 价,球肯定也涨"

台前县,河南东北的边缘小

城,也被称为"中国羽绒之乡".赵 霞(化名)在此地从事大片羽毛生 意近30年,是华中地区最大的毛 片供应商之一,其介绍,这些毛片 大部分会被用在羽毛球的生产 上。赵霞向记者展示了一条预订 打款记录,"现在市场上毛片缺得 厉害,特别是刀翎毛,需要提前预 订。"去年年底一斤刀翎批发价大 概在200元左右,包含600根左右 的原毛,"现在一斤约280元,比去 年涨了四成"。近几年鸭鹅的出 栏率降低,流入市场的毛片数量 也少,相应的毛片价格也就上升, "今年价格是个高峰,明年应该就 会下跌。

据《北京晚报》

日本手足口病迅速蔓延

据新华社电 日本卫生机构发 布的最新数据显示,日本手足口病 患者数量近期迅速增加,今年以来 已有超过11万人确诊。截至9日, 该国已有36个一级行政区相关指标 超过警戒值,卫生部门呼吁民众做 好预防

日本媒体9日援引国立感染症 研究所的数据报道,6月24日至30日 一周内,全国新增2.65万名手足口 病患者,较前一周新增患者数多出 约30%。日本47个一级行政区中, 36个行政区的定点医疗机构收治的 手足口病患者人数超过警戒值,较 前一周增加3个地区。

今年以来,日本全国手足口病 患者累计超过11万人。从各地情 况来看,大阪府患者数量最多,累计 超过1.15万人,5年来首次发布针 对这一传染病的预警;排在其后的 分别为兵库县、东京都、爱知县和福 冈县。

社址及印刷地址:西安市环城南路东段1号 邮编:710054 售价每份1元 广告发布登记编号:61010020170002 陕西日报印刷厂承印 本报部分图片源于网络,请作者与本报联系